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Liczba punktów: …………..
Imię i nazwisko ucznia …………………………………………………………………………………………………………….. Klasa …………….
Szkoła - ………………………………………………………….………………………………………….. w ………………………………………………….
Uwaga! 
Prosimy o zapoznanie się z poniższą instrukcją, a dopiero po jej przeczytaniu o rozwiązywanie zadań !!!
- Udzielasz odpowiedzi na 50 pytań testowych wielokrotnego wyboru w nieprzekraczalnym czasie 50 minut; 
- Za każde pytanie można dostać 0 lub 1 pkt. 
- W każdym pytaniu co najmniej jedna odpowiedź jest prawidłowa.
- Za poprawnie rozwiązane uważa się pytanie, w którym zaznaczono wszystkie właściwe odpowiedzi.
- Test wypełniaj długopisem (piórem) w kolorze niebieskim lub czarnym.
- Nie można używać ołówków i  korektorów (za ich stosowanie cała praca zostanie zdyskwalifikowana). 
- Właściwą(-e) odpowiedź(-zi) zaznaczaj poprzez wzięcie w obwódkę (w kółko) właściwej literki odpowiedzi (a, b, c i/lub d). 
[bookmark: _GoBack]- Każde inne zaznaczenie odpowiedzi (skreślenie, zamazanie itp.), skreślenie zaznaczonej odpowiedzi, jej poprawka, traktowane są jako odpowiedź błędna i otrzymuje się za nią 0 pkt.

1/ Którym przywódcą Polski Ludowej był Władysław Gomułka?:
a/ pierwszym			b/ drugim			c/ trzecim		d/ czwartym
2/ Skrót OPP oznacza:
a/ Organ Pożytku Publicznego 				b/ Organ Pracy Publicznej 
c/ Organizacja Pożytku Publicznego.			d/ Organizacja Pracy Publicznej 
3/ Która (-e) z partii politycznych znajdujących się aktualnie w Sejmie nie znajdowała (-y) się na listach wyborczych w wyborach do Sejmu 2011 r.:
a/ Polska Razem 						b/ Prawo i Sprawiedliwość
c/ Sojusz Lewicy Demokratycznej				d/ Solidarna Polska
4/ Zdaniem (-ami) prawdziwym (-i) jest (są):
a/	Ze względu na czas przeprowadzenia wyróżniamy referenda konsultacyjne i ratyfikacyjne
b/	Plebiscyt na Górnym Śląsku odbył się w 1920 roku 
c/	Referendum w RP może zarządzić Prezydent za zgodą Sejmu.
d/	Wymagana w Polsce frekwencja dla uznania przez władze wyniku referendum krajowego za wiążące wynosi minimum 50%
5/ Konstytucja marcowa została uchwalona w roku:
a/ 1919		b/ 1921			c/ 1926		d/ 1935
6/ Przez jaką liczbę czytań przechodzi w Sejmie projekt ustawy?
a/ 1		b/ 2				c/ 3			d/ żadne z powyższych
7/ Organem (-ami) władzy wykonawczej w III RP jest (-są):
a/ Prezydent RP		b/ Rada Ministrów		c/ Sejm		d/ Senat
8/ Ustawa „Prawo o stowarzyszeniach” pochodzi z roku:
a/ 1989		b/ 1990			c/ 1991		d/ 1992
9/ Mniejszością narodową posiadającą aktualnie swoje przedstawicielstwo w Sejmie, wybrane po kandydowaniu w 2011 r. z list komitetu wyborczego mniejszości, jest mniejszość:
a/ białoruska - posiadająca 1 przedstawiciela		b/ białoruska - posiadająca 2 przedstawicieli
c/ niemiecka - posiadająca 1 przedstawiciela 		d/ niemiecka - posiadająca 2 przedstawicieli
10/ Do mniejszości narodowych w III RP należą:
a/ Łemkowie 		b/ Ormianie 			c/ Tatarzy 		d/ Żydzi
11/ Drugim przywódcą Solidarności był:
a/ Piotr Duda		b/ Marian Krzaklewski 	c/ Janusz Śniadek 	d/ Lech Wałęsa
12/ Wymóg ukończenia 21 lat stosowany jest w III RP w biernym prawie wyborczym w wyborach:
a/ burmistrza 		b/ europosła 			c/ posła na Sejm	d/ senatora
13/ W III RP wyróżniamy formalnie następujące rodzaje stowarzyszeń:
a/ rejestrowe 		b/ stałe				c/ tymczasowe 	d/ zwykłe
14/ Partią (-ami), która (-e) powstała (-y) w wyniku rozłamu w PiS i działającą (-ymi) nadal jest (są):
a/ Polska Jest Najważniejsza	 				b/ Polska XXI
c/ Prawica Rzeczpospolitej 					d/ Solidarna Polska
15/ Próg (-ogi) wyborczy (-e) w wyborach do parlamentu polskiego III RP wynosi (-szą):
a/ 5% dla partii i 8% dla koalicji partyjnych w wyborach do Sejmu i Senatu
b/ 8% dla partii i 5% dla koalicji partyjnych w wyborach do Sejmu i Senatu
c/ 5% dla partii w wyborach do Sejmu
d/ 5% dla partii i koalicji partyjnych w wyborach do Sejmu
16/ Na mocy unii lubelskiej 1569 r. Polska i Litwa miały wspólne:
a/ politykę zagraniczną 	b/ sejm 			c/ skarb 		d/ wojsko
17/ W parlamencie II RP zasiadało:
a/ 400 posłów i 100 senatorów				b/ 444 posłów i 100 senatorów
c/ 444 posłów i 111 senatorów				d/ 460 posłów i 100 senatorów
18/ Ustawa regulująca kwestię wyborów w Polsce, uchwalona w 2011 r., nazywa się:
a/ Kodeks wyborczy 		b/ Kodeks wyborów 		c/ Ordynacja wyborcza 	d/ Ordynacja wyborów
19/ W wyborach do polskiego parlamentu obowiązuje ordynacja:
a/ mieszana						b/ proporcjonalna do Sejmu	
c/ większościowa do Senatu 					d/ żadna odpowiedź nie jest poprawna
20/ Koalicja PO-PSL rządzi aktualnie po raz: 
a/ 1		b/ 2				c/ 3				d/ żadne z powyższych
21/ W 1946 r. miało (-y) miejsce w Polsce Ludowej:
a/ dekret o nacjonalizacji przemysłu 				b/ dekret o reformie rolnej 	
c/ powołanie TRJN						d/ referendum ludowe
22/ Do decyzji podjętych przy „okrągłym stole” w 1989 r. zaliczyć możemy decyzję (-e) o:
a/ przywróceniu Sejmu i Senatu				b/ przywróceniu stanowiska prezydenta	
c/ w pełni wolnych wyborach do Sejmu			d/ w pełni wolnych wyborach do Senatu
23/ Do praw I generacji zaliczyć możemy prawo (-a) do:
a/ pokoju		b/ pracy			c/ własności 			d/ wolnych wyborów
24/ Do ogólnych zasad stanowiących fundament praw człowieka, poprzedzających wymienienie praw człowieka w Konstytucji III RP, należy (-ą) zasada (-y):
a/ państwa prawa 		b/ przyrodzonej godności ludzkiej		c/ równości		d/ wolności
25/ Praw zawartych w Europejskiej Konwencji Praw Człowieka możemy dochodzić przed:
a/ Europejskim Trybunałem Praw Człowieka w Strasburgu
b/ Europejskim Trybunałem Sprawiedliwości w Luksemburgu
c/ Komitetem Praw Człowieka w Genewie		
d/ Międzynarodowym Trybunałem Karnym w Hadze
26/ Zasada uwzględniająca władzę narodu i stanowienie przez niego prawa osobiście lub poprzez swoich przedstawicieli to zasada:
a/ suwerenności narodu 	b/ państwa prawa		c/ trójpodziału władz 		d/ umowy społecznej
27/ W przypadku kolizji prawa unijnego z konstytucją polską obowiązuje:
a/ konstytucja RP 						b/ prawo unijne pierwotne i wtórne 		
c/ prawo unijne pierwotne					d/ prawo unijne wtórne
28/ Zmiany w konstytucji Sejm przegłosowuje większością:
a/ bezwzględną		b/ kwalifikowaną 2/3		c/ kwalifikowaną 3/5		d/ zwykłą
29/ Do stanów nadzwyczajnych w III RP zaliczyć możemy:
a/ stan klęski żywiołowej	b/ stan wojenny	c/ stan wyjątkowy	d/ stan zagrożenia
30/ Zaznacz, ilu przymiotnikowe są konstytucyjnie wybory do Senatu?
a/ 2		b/ 3				c/ 4				d/ 5
31/ W Polsce w wyborach do Sejmu obowiązuje aktualnie metoda obliczania wyników:
a/ d’Hondta		b/ Hare-Niemeyera		c/ Sainte Lague’a		d/ żadna z tych
32/ Aby powołać klub poselski trzeba mieć minimum posłów:
a/ 3		b/ 7				c/ 15				d/ 20
33/ Kompetencje Sejmu i Senatu możemy podzielić na:
a/ kreacyjno-kontrolne		b/ prawotwórcze		c/ ustrojodawcze		d/ wykonawcze
34/ Rzecznik Praw Obywatelskich w III RP jest wybierany (powoływany) przez:
a/ Prezydenta RP		b/ sam Sejm			c/ sam Senat			d/ Sejm i Senat
35/ W polskim parlamencie zauważalna jest wyraźna przewaga:
a/ izby wyższej Senatu nad izbą niższą Sejmem		b/ izby wyższej Sejmu nad izbą niższą Senatem
c/ izby niższej Senatu nad izbą wyższą Sejmem		d/ izby niższej Sejmu nad izbą wyższą Senatem
36/ Inicjatywa zmiany konstytucji przysługuje:
a/ 15 posłom		b/ 100.000 obywateli		c/ Prezydentowi RP		d/ Senatowi
37/ Poseł na Sejm III RP nie może być jednocześnie:
a/ europosłem		b/ ministrem			c/ prokuratorem		d/ sędzią	
38/ Do kompetencji Zgromadzenia Narodowego w III RP nie należy:
a/ uchwalanie konstytucji				b/ postawienie prezydenta w stan oskarżenia przed TS
c/ wysłuchanie orędzia prezydenta			d/ przyjmowanie przysięgi od nowo wybranego prezydenta
39/ Prezydent powołuje 1 swojego przedstawiciela do:
a/ KRP		b/ KRRiT			c/ KRS				d/ RPP
40/ Pierwszego Prezesa SN powołuje Prezydent RP na wniosek:
a/ KRP		b/ KRS			c/ Sejmu			d/ żadne z powyższych
41/ Odpowiedzialność polityczną w III RP ponosi (-szą):
a/ premier		b/ Prezydent RP		c/ rząd				d/ Sejm
42/ Do odpowiedzialności konstytucyjnej w III RP pociągnięty (-ci) być może (-gą):
a/ członkowie KRRiT		b/ ministrowie			c/ premier			d/ Prezydent RP
43/ Dwoma pierwszymi prezydentami RP na uchodźstwie byli:
a/ Ryszard Kaczorowski 	b/ Władysław Raczkiewicz	c/ Kazimierz Sabbat		d/ August Zaleski
44/ Prezydentem (-ami) Polski Ludowej był (-li):
a/ B. Bierut		b/ E. Gierek			c/ W. Gomułka		d/ W. Jaruzelski
45/ Ile mamy w III RP „kroków” powoływania rządu?
a/ 1		b/ 2				c/ 3				d/ 4
46/ W III RP na szczeblu lokalnym wyróżniamy administrację rządową:
a/ naczelną		b/ niezespoloną		c/ zespoloną			d/ żadne z powyższych
47/ Aktualnie Janusz Piechociński pełni w rządzie funkcję:
a/ ministra rolnictwa i rozwoju wsi		b/ ministra gospodarki	c/ premiera	d/ wicepremiera
48/ Liderem Polski Razem jest:
a/ J. Gowin		b/ A. Hoffman			c/ J. Palikot			d/ Z. Ziobro
49/ Funkcję Marszałka (-ów) Sejmu w III RP pełnił (-li):
a/ W. Chrzanowski		b/ M. Kozakiewicz		c/ J. Oleksy			d/ A. Stelmachowski
50/ Sejm I kadencji III RP obradował w latach:
a/ 1989-91		b/ 1991-93			c/ 1993-97			d/ 1997-2001
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